

中国侨商投资(广东)大会将于2月24日至25日在广州举行

以“侨”架桥 助力侨资侨企共赢湾区

重量级侨界嘉宾参会

“新春伊始，全省高质量发展大会隆重召开，海内外侨界对广东发展的美好前景更加充满信心、对即将召开的中国侨商投资(广东)大会热烈期待。”2月21日，在中国侨商投资(广东)大会新闻发布会上，大会组委会副主任，广东省侨联党组书记、主席颜珂介绍了大会的主要活动安排。她表示，海内外侨商和社会各界对大会高度关注，反响热烈，以各种形式纷纷到广东投资考察、寻找商机、对接项目，加快投资进度、加码投资力度。

据介绍，大会开幕式将于2月25日举行，中国侨联和广东省领导

收集侨商投资和贸易项目覆盖全省21地市

记者在发布会上获悉，本次大会由全国侨联和广东省政府联合主办，自2021年年底启动筹备以来，受到海内外侨商和社会各界高度关注。颜珂表示，大会的筹备过程，也是全面推介广东投资发展环境、推进侨商投资项目对接、推动项目合作成果落地的过程。

据介绍，大会开幕式将于2月25日举行，中国侨联和广东省领导

将出席大会。开幕式上将展示本次大会邀请的侨商参与广东经济社会建设成果，并进行现场签约，同时发出《侨界参与高质量发展倡议》，号召广大侨商侨企共同参与高质量发展实现共赢。开幕式当天，大会将举行汇聚侨资侨智促进广东高质量发展高峰论坛。大会开幕后将举办广东省侨界创新创业成果线上展。

此次大会邀请了约450名在海内外具有广泛影响力的侨商侨企代表和侨界人士来到现场，正大集团资深董事长谢国民将作视频致辞，侨界院士何镜堂、赵宇亮等参加高峰论坛并作演讲。此外，来自十多个国家和地区的中华总商会等具有广泛影响力的侨界商协会组织，以及覆盖五大洲的130多个国家和地区的海外侨商以各种形式参

与大会相关活动。

据悉，大会组委会此前开通了中国侨商投资(广东)大会线上系统等推广平台，举办了中国侨商投资(广东)大会云推介与项目对接会等一系列投资推介对接活动。颜珂说，大会汇集汇总的侨商投资和贸易项目覆盖全省21个地市，投资方来自28个国家和地区，覆盖“一带一路”沿线主要国家和RCEP主要成员国。

侨界“朋友圈”不断扩大

省贸促会已推动成立37家海外粤商会

对于为何选择在这一时间节点举行中国侨商投资(广东)大会，颜珂表示，新春伊始，广东召开了全省高质量发展大会，海内外侨界对广东发展的美好前景充满信心和期待。“我们希望以大会为重要契机和工作载体，把侨商开展投资兴业、促进双向开放、推动广东高质量发展的作用进一步调动起来、发挥出来，把广东推动‘双区’和横琴、前海、南沙三大平台建设等重大战略的商机红利充分展示出来、分享出来。”

广东是全国最大的侨乡，是开放型经济大省，同时也是侨胞了解中国的一个窗口。广东省贸促会副会长崔爽在发布会上介绍，广东迄今已与169个境外工商组织建立合作机制，在全球设立31个广东省驻境外经贸代表处，并推动成



▲广东挖掘活化侨批文化，凝聚侨心侨力侨智（资料图）

▶“红头船”是昔日潮汕地区华侨华人远渡重洋的商船，是联通古代海上丝绸之路的重要纽带。图为樟林古港“红头船”（资料图）



▼汕头华侨经济文化合作试验区是全国唯一一个兼具“侨”和“文化”内涵的国家级发展平台（资料图）

便利华侨华人投资兴业 深入了解侨资企业诉求，形成工作台账

广东如何建设招商引资、招才引智平台载体，吸引侨商和高层次人才来粤、来大湾区创新创业，在高质量发展中实现共赢？广东省大湾区办专职副主任祝永辉在发布会上表示，粤港澳大湾区建设以来，广东充分发挥“侨”资源丰富的优势，积极推动出台系列支持政策措施，建设重点合作平台和载体，为便利华侨华人到大湾区投资兴业提供有力支撑。

近年来，广东省充分挖掘江门、汕头等侨乡资源，推动在江门、汕头开展便利华侨华人投资制度专项改革试点，为广大华侨华人分享大湾区及广东发展机遇创造便利条件。其中，江门市成功获批纳入合格境外有限合伙人(QFLP)试点城市，上线运行涉侨“一站式”政务服务平台，江门“侨梦苑”每年安排最高1000万

元的专项补助资金支持侨资企业发展；汕头市创设了全国首个以华侨为核心概念的区域股权交易市场“华侨板”，获批为全省首批国际贸易“单一窗口”扩大试点和跨境贸易便利化改革试点地区，推进规划建设华侨产业园。

在谈到广东将如何加大招商引资本力度时，广东省商务厅副厅长陈越华透露，3月中旬，广东将举办珠三角与粤东

粤西粤北经贸合作招商会，推动侨资企业以“总部+基地”“研发+生产”“生产+服务”等形式在粤东粤西粤北和珠三角协同布局。“我们将深入了解侨资企业诉求，为企业详细解读国家和我省各类助企纾困政策，对相关问题和建议形成工作台账，积极主动协调推动相关职能部门帮助侨资企业解决相关的困难和问题。”陈越华说。



专访暨南大学原校长、“一带一路”与粤港澳大湾区研究院院长胡军：

吸引华侨华人应关注“新生代”

文/羊城晚报记者 李国辉 付怡 图/受访者提供

2023年中国侨商投资(广东)大会将于2月24日至25日在穗举行，在粤港澳大湾区建设和广东高质量发展的浪潮中，如何吸引更广泛的海外华侨华人共谋发展、互惠共赢？20日，暨南大学原校长、“一带一路”与粤港澳大湾区研究院院长胡军接受羊城晚报记者采访时表示，不少年轻一代华侨华人也希望通过回国创新创业，此次侨商投资大会的举办将吸引更多海外华侨华人，增强他们投资粤港澳大湾区的信心和热情。

华侨华人在国家发展中发挥了独特作用

羊城晚报：习近平总书记2020年视察汕头时指出，“华侨一个最重要的特点就是爱国、爱乡、爱自己的家人。这就是中国人、中国文化、中国人的精神、中国心。中国的改革开放，中国的发展建设跟我们有这么一大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”您一直在“华侨最高学府”暨南大学从教，并曾担任校长12年，对于这段话有怎样的切身体会？

胡军：习近平总书记一直非常关心海外华侨华人发展，也高度赞扬海外华侨华人爱国爱乡的精神，高度肯定他们在国家发展当中发挥的独特作用。如总书记所

讲，海外华侨华人在我们国家各个历史发展阶段都发挥了重要的作用，从辛亥革命、抗日战争到新中国成立，特别是改革开放之后，海外华侨华人在经济、教育和技术等领域，通过各种方式为祖国的发展作出了重要贡献。

我在侨校工作了一辈子，耳闻目睹、亲身经历了很多华侨华人对祖国谋发展的感人事迹和他们做的种种努力。很多侨界领袖，在投资教育、投资各类项目、牵引外资方面发挥了非常大的作用。暨南大学很多华侨华人学生毕业回到他们的住国之后，也作为纽带、桥梁，为国家的发展作出了独特的贡献。

谈发展机会

谈吸引措施

以新理念新技术助力高质量发展

羊城晚报：您认为华侨华人参与粤港澳大湾区建设及广东高质量发展中是否会有更多新的机会？他们可以发挥什么样的作用？

胡军：对海外的华侨华人来说，发展的机会非常多。一是中国坚定不移地在更大的范围、更多的领域对外开放，政策、措施是前所未有的。未来的粤港澳大湾区是世界级湾区之一，市场潜力巨大，对投资创业来说是很大的机遇。二是广东正不断优化营商环境，包括知识产权保护、(国际)规则对接等，特别是不断加强与港澳规则的对接，这对海外华侨华人，尤其是对其中的新生代优秀年轻人来说，是非常好的机

会。新生代华侨华人能发挥什么作用？我认为，除了传统的引进外资，更重要的是他们普遍具有较高的学历和很好的专业背景，通晓国际商贸规则、金融规则、法律法规和文化规则，跟老一代华侨相比，他们发挥的作用可能会更加全面、更加深入。

羊城晚报：您常年研究产业经济，还兼任中国工业经济学会副会长。广东提出坚持以制造业当家建立高水平现代产业体系，您认为华侨华人在此过程中可以发挥什么作用？

胡军：坚持“制造业当家”，实现制造业高质量发展，当中的关

不少年轻人希望有机会回国创新创业

羊城晚报：在您看来，近年来海外华侨华人中的年轻一代是否有意愿回国创新创业？他们希望得到哪些方面的支持？

胡军：我认为，年轻一代回国发展的趋势会越来越明显。有一些年轻人，他们回到住在国工作一段时间之后，也会选择回国来创新创业。比如在广州南沙和一些开发区，都有我们的学生，他们参与建设的热情比较高。此前有关部门有个调研项目，通过问卷调查来访问包括“华裔新生代”在内的海外人群，不少人表

示期望有机会回国来创新创业。根据问卷调查结果，他们可能有几个共同的诉求。一是他们对政策透明度要求更高。随着我们营商环境不断优化、政策不断完善，他们希望能够有更便利的渠道方便完整、全面地获取信息，希望政策宣传互动性更强一些，提出的问题能及时得到更通俗易懂的解答。二是他们普遍关心工作和生活的便利性，比如医疗条件、子女受教育等。三是配套完整的政策体系。比如，创新创业的激励政策、知识产权

广东省侨商会会长古润金：
故土创业深耕30年
乘势而上共享共荣

文/羊城晚报记者 孙绮曼 图/受访者提供

改革开放40余年来，广大侨商扎根粤港澳，在此投资兴业，也在此受益共荣。作为扎根广东的侨资企业，过去近30年里，完美(中国)有限公司发挥侨商侨企的桥梁作用，助力广东经济发展，赋能中外文化交流、经贸合作。

当下，粤港澳大湾区和广东高质量发展带给侨商怎样的利好？侨商们又将如何共享机遇、共赢未来？羊城晚报记者专访了广东省侨商会会长、完美(中国)有限公司董事长、马来西亚丹斯里皇室拿督古润金。



起航地 定心丸

羊城晚报：改革开放以来，一大批侨商怀着乡情回国寻根问祖、投资办厂。当时，您为何会选择回到中山办企业？

古润金：上世纪90年代初，中国改革开放进入新阶段，马来西亚政府放宽了华裔寻根问祖的限制。1990年3月，我随马来西亚中山同乡会恩亲团踏上了魂牵梦绕的故土。在情怀和抱负的共同鼓励下，1994年，我与事业伙伴在广东省中山市创办完美(中国)有限公司，进军日用品行业。

万事开头难，初回中国创业时，我也曾“水土不服”。由于中马两国国情不同，我不仅要适应新的市场变化，还要学习相关政策和法律法规。所幸，有“贵人”相助，广东省和中山市的职能部门给了我极大的支持和帮助，让我少走了很多弯路，更感受到了乡亲们的热情友好。

正如改革开放经历了风风雨雨一样，公司这一路走来也并非风平浪静。无论是行业转型还是金融风暴，在企业最困难的时候，我们依然对中国市场充满信心。在这片故土创业兴家的梦想始终支撑着我们，一路走到今天，一砖一瓦终成大厦，企业取得了长足的发展。

共享者 排头兵

羊城晚报：今年是“一带一路”倡议提出十周年，请您分享一下这个倡议如何更好地推动马来西亚和中国实现互惠互利。

古润金：中马建交40多年来，中国已成为马来西亚最大游客来源国，两国在政治、经济、人文、安全等领域的务实合作都在顺利推进，尤其是两国经贸合作在“一带一路”倡议和国际产能合作两大抓手的推动下实现了全方位、跨式的推进。在双方共同努力下，中马全面战略伙伴关系正大踏步迈向新时代，迈向更高水平、实现更大发展。

身处其中的我们，既是投资者，也是受益者；既是共建者，也是共享者。对于华侨华人来说，应该积极调整，紧抓这个良好机遇，争当新一轮对外开放的排头兵和创新发展的先行者，通过与住在国不同群体保持良好的联系，将“一带一路”打造成为文明交流、国家合作的和平通道和友谊桥梁，进一步促进中华文化的丝路沿线各国民遍地开花。

侨华人起到了非常重要的作用。举个例子，2018年以后，据不完全统计，广东省在海外的“一带一路”项目有3000多项，其中90%左右都有民营企业参与。可以看到，在与“一带一路”沿线国家的开放合作过程中，民营企业正发挥着越来越重要的作用。在此过程中，华侨华人有着不可替代的地位。他们对住在国的文化、法律、政策都十分熟悉，也有着广泛的人际关系和商业网络，可以通过当地的商会、协会等组织或个人的投资，在中外合作中发挥好桥梁纽带作用。随着中国越来越开放，向海外迈进的步子越来越大，华侨华人的作用会越来越显著。

情况、了解中国实际、真正读懂中国的年轻人，对外发出中国声音，传播中国对外形象。再次，针对华侨华人学生，可以采取更多方式，让他们不仅了解广东、了解粤港澳大湾区，也可以到内地不同地方、不同地区去，全方位了解中国、读懂中国。通过全方位的培养，为他们提供更多工作机会，让他们真正参与到中国的发展中来。只有当他们真正了解中国，在中国落地生根，才能带动更多的海外华侨华人参与中国的发展。